[bookmark: _GoBack]全方位解读十九大报告：新提法新举措四十个！哪些与你密切相关？
　　新时代，新思想，新目标，新征程。
　　十九大报告新鲜出炉。央视新闻为您梳理报告中出现的新提法、新举措。
　　1 中国共产党人的初心和使命
　　十九大报告提出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。
　　2 中国特色社会主义进入新时代
　　这是十九大报告作出的一个重大判断。十九大报告阐述了这个新时代三个层面的意义和五个方面的定位。与中国特色社会主义进入新时代相应，我国社会主要矛盾也发生转化。
　　3 我国社会主要矛盾变化
　　“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。
　　十九大报告指出，我国社会主要矛盾的变化，是关系全局的历史性变化，但没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。
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　　4 新时代中国特色社会主义思想
　　十九大报告提出，围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，我们党进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果，形成了新时代中国特色社会主义思想。
　　这一思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。
　　5 新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略
　　十九大报告提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略，包括坚持党对一切工作的领导、坚持以人民为中心、坚持全面深化改革、坚持新发展理念、坚持人民当家作主、坚持全面依法治国、坚持社会主义核心价值体系、坚持在发展中保障和改善民生、坚持人与自然和谐共生、坚持总体国家安全观、坚持党对人民军队的绝对领导、坚持“一国两制”和促进祖国统一、坚持推动构建人类命运共同体、坚持全面从严治党。
　　6 坚持党对一切工作的领导
　　在新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略中，摆在第一条的是坚持党对一切工作的领导。报告重申，“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”。
　　7 “两个一百年”奋斗目标的历史交汇期
　　十九大报告提出，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。
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　　8 新时代中国特色社会主义发展的战略安排
　　十九大报告提出，综合分析国际国内形势和我国发展条件，从2020年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。
　　第一个阶段，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。
　　第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。
　　9 富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国
　　十九大报告提出“为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗”。社会主义现代化奋斗目标从“富强民主文明和谐”进一步拓展为“富强民主文明和谐美丽”。增加了“美丽”，经济、政治、文明、社会、生态文明建设“五位一体”总体布局与现代化建设目标有了更好的对接。
　　10 幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶
　　十九大报告提出，要坚持在发展中保障和改善民生，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展，保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感。
　　“期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活”，有了更凝炼的表述。
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　　11 建设现代化经济体系
　　十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。
　　12 实施乡村振兴战略
　　十九大报告提出实施乡村振兴战略，并将其与科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略并列。
　　13 探索建设自由贸易港
　　十九大报告提出，赋予自由贸易试验区更大改革自主权，探索建设自由贸易港。
　　14 成立中央全面依法治国领导小组
　　十九大报告提出，成立中央全面依法治国领导小组，加强对法治中国建设的统一领导。
　　15 推进合宪性审查
　　十九大报告提出，加强宪法实施和监督，推进合宪性审查工作，维护宪法权威。
　　16 党政机关合并设立或合署办公
　　十九大报告提出，深化机构和行政体制改革。赋予省级及以下政府更多自主权。在省市县对职能相近的党政机关探索合并设立或合署办公。
　　17 中华民族共同体意识
　　十九大报告提出，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。
　　18 建立网络综合治理体系
　　十九大报告提出，加强互联网内容建设，建立网络综合治理体系，营造清朗的网络空间。
　　19 树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观
　　十九大报告提出，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。
　　20 加强社会心理服务体系建设
　　十九大报告提出，加强社会心理服务体系建设，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。
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　　21 建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计
　　十九大报告提出，坚持人与自然和谐共生，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。
　　22 设立国有自然资源资产管理和自然生态监管机构
　　十九大报告提出，加强对生态文明建设的总体设计和组织领导，设立国有自然资源资产管理和自然生态监管机构。
　　23 新时代党的强军思想
　　十九大提出确立新时代党的强军思想在国防和军队建设中的指导地位。此前的表述是“党在新形势下的强军思想”。此前“党在新形势下的强军目标”的表述也在十九大报告改为“党在新时代的强军目标”。
　　24 组建退役军人管理保障机构
　　十九大报告提出，组建退役军人管理保障机构，维护军人军属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。
　　25 建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系
　　十九大报告提出，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。此前的表述是“以合作共赢为核心的新型国际关系”。
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　　26 打铁必须自身硬
　　十九大报告提出，打铁必须自身硬。此前的说法是“打铁还需自身硬”。
　　27 新时代党的建设总要求
　　十九大报告提出了新时代党的建设总要求。
　　这一总要求是：坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量。
　　28 坚持和加强党的全面领导
　　在新时代党的建设总要求中，要求坚持和加强党的全面领导。“全面”两字彰显了对党对一切工作的领导。
　　29 坚持党要管党、全面从严治党
　　在新时代党的建设总要求中，要求坚持党要管党、全面从严治党。此前的表述是“坚持党要管党、从严治党”。
　　30 加强党的长期执政能力建设
　　十九大报告提出了长期执政能力建设的命题。在新时代党的建设总要求中，要求以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线。
　　31 防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化
　　十九大报告提出，坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义，坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化。圈子文化、码头文化的表述以往少见。
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　　32 开展“不忘初心、牢记使命”主题教育
　　十九大报告提出，以县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。
　　33 赋予有干部管理权限的党组相应纪律处分权限
　　十九大报告提出，赋予有干部管理权限的党组相应纪律处分权限，强化监督执纪问责。
　　34 夺取反腐败斗争压倒性胜利
　　在过去五年“反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展”的基础上，十九大报告提出要“夺取反腐败斗争压倒性胜利”。从压倒性态势到压倒性胜利，彰显反腐败斗争稳扎稳打、善作善成。报告作出这样的宣示：“巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石”。
　　35 建设覆盖纪检监察系统的检举举报平台
　　十九大报告提出，推进反腐败国家立法，建设覆盖纪检监察系统的检举举报平台。
　　36 强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉
　　在“不敢腐的目标初步实现，不能腐的笼子越扎越牢，不想腐的堤坝正在构筑”的基础上，十九大报告提出要“强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉”。
　　37 用留置取代“两规”措施
　　十九大报告提出，制定国家监察法，依法赋予监察委员会职责权限和调查手段，用留置取代“两规”措施。
　　38 既要政治过硬，也要本领高强
　　十九大报告提出，我们党既要政治过硬，也要本领高强。报告提出增强8个方面的执政本领，包括学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领和驾驭风险本领。
　　39 奋力走好新时代的长征路
　　十九大报告提出，全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路。
　　40 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利
　　十九大报告题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》。
　　在报告最后部分，习近平总书记号召，全党全国各族人民要紧密团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，锐意进取，埋头苦干，为实现推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展三大历史任务，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往继续奋斗！
